



南通海门在乡村产业、数字化、人才、乡村治理方面创新机制 改革赋能，激活农业农村“一池春水”

8月20日，晴空万里，位于南通市海门区正余镇农业服务中心的三楼天台上，一架无人机迅速起飞，并直接上升至高空一百米开始巡查。“我们正在进行无人机试运行，今天主要巡查渣土车是否有违规倾倒工业垃圾的行为。无人机配备了AI视觉感知系统，能智能采集非机动车违停、违规占道、秸秆焚烧、房屋违建等场景算法，协助开展相关工作，为镇域、村域治理节约成本、提升效率、提高精度。”海门正余镇农社局副局长徐斌豪向记者介绍。

这是海门正余镇推进全国农村综合性改革试点试验(以下简称农村综改)建设的“数字一张网”项目呈现的场景之一。“数字一张网”项目共分为“三农”大数据、智慧农业产业示范园综合管理、村域治理现代化、乡村环境智能监测四大模块，现已完成总工程量的80%，硬件设备已基本安装到位，大数据平台各类模块功能正在开发和数据完善中。

2023年，海门成功入选农村综改名单，主要在正余镇和常乐镇开展相关内容建设，分为创新富民乡村产业发展机制、创新数

字乡村发展机制、创新乡村人才振兴机制、创新乡村治理机制四个板块，共计9个项目，目前整体建设进度达65%，今年11月将全面完成并接受验收。

农村综改到底能为海门农业发展带来什么？徐斌豪点开了“数字一张网”中智慧农业产业示范园综合管理模块的高标准农田综合管理平台，邀请记者通过智慧大屏一起了解详情。“我们把高标准农田数据进行上图入库、遥感分析、数据挖掘，实现农田信息一图全感知，再通过遥感技术，将高标准农田地块、农田利用类型、作物长势等信息进行统一的收集与分析，对高标准农田建设的各类设施分类管理，同时结合‘一张网’内的农田利用遥测平台、农情监测平台，帮助高标准农田巡查人员、农技人员快速了解不同农田的实际情况，以便对有问题田块立刻派单处理。”徐斌豪说。海门正余镇将率先告别纯粹依靠“脚力”巡查、管护高标准农田，指导农业生产

的局面。而这只是“数字一张网”其中一个模块的一个平台展现的优势，其他板块将在乡村产业、乡村治理、乡村生态等方面继续发

挥数字化、智能化、科技化作用。海门常乐镇颐生村农业科技产业园正在进行智能温室工场及配套基础设施建设，智能温室主体框架已建成，预计整个项目10月底竣工。智能温室工场建成后，将由常乐镇、中国农科院与农业专业科研团队合作运营，同时进行本土运营团队孵化。经相关部门和第三方初步测算，智能温室工场达产后年产量200吨以上，自动化作业效率提升20%，节水节肥40%以上，节省人工60%。

随着农村综改的持续深化，海门的乡村发展、乡村建设、乡村治理都将焕然一新，建设全国都市现代农业引领区、全国乡村振兴示范区、全国城乡融合共同富裕新标杆的步伐将更加坚实。到今年底，试点区域将初步建成海门乡村人才、生态、组织、产业、文化振兴和“共同富裕”示范区。到“十四五”末，海门正余镇的国家农村产业融合发展示范园核心区将基本建成，海门常乐镇的“张謇故里·四季常乐”乡村振兴示范区也将初步成型。到2035年，试点区域将率先基本实现农业农村现代化。

严君臣 俞苏华

画说南通



8月29日，在南通和崇明两地海事部门的联合维护下，由中交上航局投资、振华重工建造的全球舱容最大、国内首艘以LNG和柴油作为双燃料动力系统的大型耙吸式挖泥船“新海鲸”轮，顺利从江苏启东携气出江试航。

“新海鲸”轮由中交上航局投资、振华重工建造，本次作业是第二次试航。据悉，该轮是我国打造的新一代绿色、智能、环保型疏浚重器，国产化率达到90%，船总长155.7米、型宽32米、型深13.5米，满载吃水9.9米，设计泥舱最大舱容17000立方米，是目前全球舱容最大的双燃料动力挖泥船。

严君臣 杨诚 殷嘉阳 摄影报道

南京国家粮食交易中心苏中分中心开业

8月22日，南京国家粮食交易中心苏中分中心在海安正式开业。这一重要粮食交易平台的建立，既是对南通粮食流通体系的重要补充，更标志着海安市粮食流通领域迈向了更加规范化、专业化和现代化的发展新阶段，对海安市粮食流通、衔接粮食产销、发挥市场配置粮食资源的基础性作用具有重要意义。

南京国家粮食交易中心苏中

分中心旨在构建一个高效、透明、公平的粮食交易平台，主要开展南通市、县及周边地区地方政府储备粮交易以及其他粮食购销业务，这将有效整合全市粮食流通资源，加强区域间的粮食流通合作，提升粮食供应链的整体效率，保障粮食市场的稳定运行，对海安乃至南通粮食交易规模的扩大，都发挥极大的推动作用。

花宇 蔡诚 卢婷

13年前父亲变卖房产培育“小国脚” 父子传承实现更多孩子“绿茵梦”



李贤成(右)奔跑在绿茵场上

8月下旬，从德国归来不久的李贤成奔跑在南通海门的球场上，身影仿佛与十多年前的那个少年相重叠。13年前，他的父亲李太镇抱着对足球的满腔热情，不惜变卖房产成立了纯公益的青少年足球学校，免费培养有潜质的孩子自由追逐足球梦。13年后，李贤成传承了李太镇对于足球的热爱，正带领南通海门珂缔缘征战中乙联赛，向着更高等级联赛发起冲击。

6月25日晚，2024赛季中乙联赛，南通海门珂缔缘坐镇主场迎战陕西联合。在这场事关北区榜首的“天王山之战”中，留洋归来的南通本土小将李贤成首发登场，并在一粒关键进球中贡献一个助攻。亮眼的表现让球迷沸腾。最终，南通海门珂缔缘3:2逆转战胜了陕西联合，登顶

北区榜首，取得了中乙预赛阶段一场关键胜利。

很多人还不知道，这支球队承载着李太镇和李贤成父子两代人的梦想。出生在黑龙江的李太镇今年52岁，从小热爱足球。2010年，正在上海学踢球的李贤成想出国训练，但每年的学费高达百万元。为了帮助更多孩子实现足球梦，2011年，李太镇与当地教育局合作，投资300万元，创办了“珂缔缘”青少年足球俱乐部，免费培养8岁至14岁的足球小将。为了维持学校的开支，他不仅拿出了厂里的利润，还卖掉上海多处房产。被他的精神打动，很多家长将孩子送过来，在这里获得专业的训练，最多的时候，同时有300多个孩子在青训营受训。

光阴流转，昔日绿茵场上奔跑的足球少年们，已经成长为球场上

的中流砥柱。2019年，李贤成和小他一岁的王博文一起去了德国，开启了留洋生涯。他的第一站是博格菲尔德(SC Borgfeld)U17队，在那里他们拿到了不来梅州U17足协杯冠军。随后，他们加入了奥伯诺伊兰(Oberneuland)队，代表U19参加德国U19地区联赛北区的较量。如今，李贤成和一批同龄的小将已经扛起球队的梦想，带领球队向着更高等级联赛发起冲击。

目前，南通海门珂缔缘俱乐部拥有U8—U19共12支不同年龄段精英梯队、一支职业队，30余名持证国内外教练员、近300名签约足球运动员。迄今为止，俱乐部已向中国足协各年龄段国家队输送了超过160人次的小国脚，同时完备的各级精英梯队是俱乐部角逐职业联赛的人才供应链。

严君臣 花宇

濠河水上博物馆游线入选“全国50强”

近日，2023年全国文化遗产旅游案例和线路宣传展示活动结果揭晓，南通濠河水上博物馆旅游游线成功入选全国50强。该线路于2023年5月正式开通，是国内首条水上博物馆线路。

南通博物馆众多，且大多分布在濠河周边，形成了独具特色的环濠河博物馆群。水上博物馆线路把两岸博物馆群串珠成链，将濠河两岸极具特色的历史人文、自然景观融入线路中。

此次入选的水上旅游线路充分发挥游船串联载体作用，打造

“游船+”深度游，为市民游客带来更丰富、更多元化的游览体验。从游客中心码头出发，可以欣赏沿岸自然风光和人文景致，流连十里濠河。登点参观博物馆，可以领略横跨古今的历史文化，品味南通的历史更迭和城市变迁。

两个小时的水陆游览过程中，景区导游全程讲解，凭借深厚的讲解功底，不管是濠河故事还是博物馆历史，都能娓娓道来，让博物馆展陈真正活起来，让市民游客充分领略濠河美景和南通文化韵味。

花宇 张丹丹

2.55亩土地引干戈？执行法官解纠纷

“法官，这大热天可多亏了你的帮忙，我的地可算是要回来了！”这是发生在如皋市磨头镇某村田地的一幕。当天中午11时30分，经过2个多小时的沟通协调，蒋大叔期盼多年的2.55亩土地终于重回其手中。

几年前，在外多年的蒋大叔回老家时，偶然发现自己承包的大部分土地被同村其他4名村民耕种。为要回土地，蒋大叔将他们诉至法院。后经法官调解，双方达成民事调解协议：一是确认了蒋大叔享有土地承包经营权；二是4名村民于2024年5月31日分别返还侵占的承包土地。

到了约定的时间，仍有3名村民无动于衷。蒋大叔心急如焚地递交强制执行申请书：“法官，你可得帮帮我，再拖下去，我的庄稼

可就错过播种的好时候了。”

为更好化解矛盾，执行干警启动“执行+”多元解纷机制，联合当地村委会共同发力，再次深入案涉现场对纠纷进行调解。有了村委会、矛盾中心的从中协调及网格员

的耐心劝导，执行干警抓住矛盾焦点，对3名被执行人逐一突破，分别提出切实可行的解决方案。经过多方“组合拳”的释法析理，双方对其中一块界址不明的田地，现场进行丈量；对于被执行人自行耕种的田地，双方就补偿达成一致意见后直接返还田地；对第三人耕种的田地，双方与第三人共同确认当季水稻收割后由第三人直接返还申请执行人。最终，在村委会的见证下，当场交付案涉2.55亩土地。

严君臣 贾俊辉 李玉